

Проект по истории
**Влияние личности и деятельности королевы Виктории на
экономическое, политическое и общественное развитие
Великобритании**

Выполнила:

Акимова Светлана Константиновна

учащаяся 11 класса

ГБОУ Измайловская школа 1508, Россия, г. Москва

Шильдт Ирина Вячеславовна

научный руководитель

учитель истории,

ГБОУ Измайловская школа 1508, Россия, г. Москва

СОДЕРЖАНИЕ

1.	Введение или методологические характеристики проекта	3
2.	Королевская власть и общество	5
2.1.	Личность королевы Виктории	5
2.2.	Общественная жизнь	7
3.	Достижения викторианской эпохи	9
4.	Вывод	12
5.	Заключение	14
6.	Библиография	15
7.	Приложение	16

1. Введение

Методологические характеристики исследования

Среди знаковых фигур, определивших облик своего времени, королева Виктория занимает особое место. Её имя дало название целой исторической эпохе – «викторианская эпоха». Надо отметить, что «викторианство» является одной из эпох в истории, интерес к которой не ослабевает, а лишь усиливается с годами. Приблизительно с середины XX столетия она активно анализируется критиками и историками литературы. Критерии постоянно пересматриваются. Конечно, популярность королевы Великобритании во многом обусловлена её статусом главы одного из наиболее могущественных государств того времени, но не меньшее значение имели и качества этой незаурядной личности, сумевшей стать примером для подданных.

Актуальность работы определяется тем, что:

понятие «викторианская эпоха» часто встречается в истории, а иногда и в повседневной жизни человека, но современные подростки мало что знают о нём. Поэтому мы решили самостоятельно изучить это понятие и рассказать об этом периоде.

Проблема проекта заключается в противоречии между частым упоминанием и употреблением понятия викторианская эпоха и недостаточным знанием людей о личности королевы Виктории и произошедших в период её правления изменений в экономическом, политическом и общественном развитии Великобритании.

Объектом проекта выступает историческое явление «викторианская эпоха».

Предметом является личность королевы Виктории и её влияние на экономическое, политическое и общественное развитие Великобритании.

Тема проектной работы: «Влияние личности и деятельности королевы Виктории на экономическое, политическое и общественное развитие Великобритании».

Цель работы: создать методическое пособие для подготовки и проведения урока истории по теме: «Личность королевы Виктории и её влияние на экономическое, политическое и общественное развитие Великобритании».

Задачи работы:

- 1) сформулировать понятие «викторианская эпоха»;
- 2) изучить биографию королевы Виктории и её личностные качества;
- 3) выявить характерные черты экономического, политического и общественного развития Великобритании в период правления королевы Виктории;
- 4) на основании материала о королеве Виктории и её влиянии на экономическое, политическое и общественное развитие Великобритании подготовить соответствующее методическое пособие.

Методы: анализ исторической литературы и собранных материалов, обобщение информации.

Теоретические основания проекта: анализ и обобщение научных источников по истории Великобритании времен правления королевы Виктории, сравнение мнений и точек зрения историков и современников в отношении политики и влияния на экономические, политические и общественные процессы королевы Виктории.

2. Королевская власть и общество

2.1. Личность королевы Виктории

Королева Виктория взошла на престол в 1837 г. в восемнадцатилетнем возрасте и царствовала 63 года, до 1901 года. Хотя этот период и стал временем беспрецедентных перемен, устои общества оставались неизменными всю вторую половину XIX в. - эпоху, названную по имени олицетворяющей её королевы викторианской. И хотя в смысле государственного управления власть её была относительной, она имела большое влияние на формирование социальных и культурных норм того времени.

В 1840 году она вышла замуж по взаимной любви и была счастлива в браке. Избранником Виктории стал саксонский принц Альберт Саксен-Кобург-Готский. У них родилось девять детей. Брак Виктории и Альберта был очень счастливым. Он служил образцом и примером для подданных. Отношения в семье всегда являли собой эталон благородства и взаимопонимания, размолвки носили чисто политический характер и не были принципиальными. Но, спустя 21 год совместной жизни, 14 декабря 1861 года (на тот момент Виктории было 42 года), принц Альберт скончался. Виктория надела траур, который не снимала до конца своих дней в течение сорока долгих последующих лет. В народе ей даже дали прозвище Виндзорская Вдова, увековечив тем самым и её любимый замок в графстве Беркшир.

Воспоминание об умершем муже сделалось для неё почти культом. Она постоянно носила чёрное платье (в нём она запечатлена на большинстве самых известных фотографий), каждое утро она раскладывала вещи супруга и каждый вечер убирала их, издала две книги о супруге: «Early life of the Prince Consort» (1867) и «Leaves from the journal of our life in the Highlands» (1868).

Виктория была личностью разносторонней, с множеством интересов, но верной и преданной женой, заядлой путешественницей, хранящей домашний очаг, строгой, но страстной натурой.

В начале своего правления королева Виктория отличалась активностью, вовлеченностью в политику как внутреннюю, так и внешнюю. Она требовала,

чтобы вопросы выбора придворного персонала, независимо от партии правления, вопросы иностранной политики не оставались без её внимания. Таким образом, её авторитет среди современников был непререкаем.

2.1. Общественная жизнь

Во время правления королевы Виктории общественные нормы ужесточились как никогда, сформировалась установка, каким должен быть истинный джентльмен, а вместе с ним и кодекс чести. Пустили корни манерность и показное пуританство. Три основные сферы, в которых особенно ясно прослеживалась экстравагантность той эпохи, – это наука, отношение к смерти и собственному телу.

Трезвость, пунктуальность, трудолюбие, экономность и хозяйственность ценились и до правления Виктории, но именно в её эпоху эти качества стали доминирующей нормой. Пример подала сама королева: её жизнь, до конца подчиненная долгу и семье, разительно отличалась от жизни двух её предшественников. Большая часть аристократии последовала её примеру, отказавшись от броского образа жизни предыдущего поколения.

Представители среднего класса обладали уверенностью в том, что процветание – это вознаграждение за добродетель, и, следовательно, неудачники не достойны лучшей участи. Доведенное до крайности пуританство семейной жизни порождало чувство вины и лицемерие.

Семья в викторианскую эпоху представляла особую заботу общества. Характеры членов семейств проявлялись в стиле их жизни, и несоответствие общепринятой морали, могло вызвать суровое осуждение общества.

Особое место викторианцы уделяли загородному дому, который отражал их благосостояние, представление о покое и семейном счастье. В викторианскую эпоху наблюдается тенденция к громадным, не всегда пропорциональным, чаще эклектическим сооружениям. Символом викторианства становится большая семья, громадный дом, правила поведения в хорошем обществе. Люди стремились перестроить старинные загородные дома, сделать их массивнее и просторнее.

Многие из традиций, которые, как нам порой кажется, существовали всегда, появились именно в эпоху королевы Виктории. Как раз к 1840 г. чай в пять часов стал приметой фешенебельного (хорошего) дома. Обед отодвинулся

к семи-восемью часам, а беседа с друзьями до и после него становилась необходимыми и неотъемлемыми частями загородного быта. Тогда входит в моду у джентльменов курить трубку, и в домах появляются первые курительные комнаты, в то же время вводится и другая очень известная традиция – наряжать на Рождество ёлку, этот ритуал был заимствован в Германии, как и курение трубки. Курительные комнаты были не везде. Приблизительно около середины века курительные комнаты стали появляться чаще, особенно в домах холостяков. В викторианскую эпоху стали популярны виды спорта на открытом воздухе. Крикет, теннис, гольф были любимыми видами спорта. Викторианцы беспокоились о своем здоровье, о чём свидетельствуют специально построенные павильоны с холодными ваннами. Безусловно, жизнь в загородном доме была не по карману большинству жителей Британии, но многие старались приобрести недвижимость и состязались с вполне обеспеченным сословием в оформлении и планировке садов и зимних оранжерей.

3. Достижения викторианской эпохи

Викторианская эпоха – это ещё и бурное развитие образования. Например, в 1837 г. 43% населения в Англии было безграмотными, но в 1894 г. их осталось всего 3%. Стремительными темпами развивалась в то время и полиграфия. Известно, что рост периодических популярных изданий вырос в 60 раз. Викторианская эпоха характеризуется бурным общественным прогрессом, она давала жителям своей страны почувствовать себя в самом центре мировых событий.

Так же отличительной чертой этой эпохи является отсутствие значительных войн (за исключением Крымской 1853 – 1856), что позволило стране интенсивно развиваться – в частности в сфере развития инфраструктуры, строительства железных дорог. Для социального облика эпохи характерен строгий моральный кодекс (джентльменство), закрепивший консервативные ценности и классовые различия.

Изменения в общественном устройстве позитивно сказывались на темпах промышленного производства. Быстро шло накопление капитала. Набирал силу промышленный переворот, связанный с переходом от преимущественно ручного к машинно-фабричному производству. Частная собственность, широкомасштабное использование наемного труда, активное применение науки и образования в обеспечении прогресса становились важнейшими проявлениями той исторической эпохи. Идеи просвещения, получившие распространение в XVIII в., ускорили изменения в общественной жизни викторианской Англии. Как известно, просветители считали образование главным средством достижения гармонии в обществе.

Наиболее важными достижениями викторианской эпохи можно считать:

- в 1850-х страна покрывается сетью железных дорог;
- в 1870 году вводится государственная образовательная система, гарантировавшая получение начального образования;
- появляется почтовая служба;
- в 1871 году Оксфорд и Кембридж стали доступны для всех.

В качестве наиболее ярких иллюстраций достижений этой эпохи хочется выделить «Великую выставку промышленных работ всех народов» (англ. *The Great Exhibition of the Works of Industry of All Nations*), проходившую в лондонском Гайд-парке с 1 мая по 15 октября 1851 года. Она стала верхом в истории промышленной революции, из-за участия многих стран её вскоре прозвали всемирной. На этой первой мировой выставке были представлены промышленные товары и различные изделия ремесел, машины, производственные методы, а также полезные ископаемые и работы изобразительного искусства.

Инициатива по проведению выставки принадлежит британскому союзу ремесленников (англ. *Society of Arts*). Когда проект в 1849 году был представлен общественности, то резонанс среди британских промышленников и бизнесменов был положительным. Они видели в выставке идеальную платформу для поддержки всемирной свободной торговли.

Под покровительством принца Альберта организацией и руководством занимался Генри Коул и комитет из 24 человек, называемый «королевской комиссией» (англ. *Royal Commission*). Его состав утверждался лично королевой, что придавало проекту государственный авторитет. Но финансированием проекта занимались организаторы. Даже полицейские, которые охраняли выставки, оплачивались ими.

Для проведения выставки был возведён Хрустальный дворец – гигантское здание из стекла и стали, предвестник современной архитектуры. Внутри дворца зрителям демонстрировали удивительные изобретения – такие, как прототип факс-машины и т.д. Для привлечения публики демонстрировались и другие диковинки – например, знаменитый алмаз Кохинур. Также, были выставлены богатые охотничьи трофеи известного охотника и исследователя Южной Африки Роэлина Гордона-Камминга. Это была подлинная витрина Британской империи.

Ажиотаж вокруг выставки, которую посетило до 6 миллионов человек (треть населения Британии), принёс организаторам солидные доходы, которые

пошли на основание музеев Альбертополя. Инициативу проведения всемирных выставок тут же подхватили французы, ответившие на вызов англичан всемирной выставкой 1855 года. С тех пор такие мероприятия стали проводиться регулярно.

Не только социально-экономические отношения, но и духовная культура переживала расцвет. Выдающимися писателями викторианской эпохи в литературе, внесшими вклад в мировую литературу, являются Чарльз Диккенс, Конан Дойль, Редьярд Киплинг и Оскар Уайльд.

Формируется и достигает своего расцвета британская детская литература с характерным отходом от прямой дидактики в сторону бессмыслицы и «вредных советов» - Льюис Кэрролл.

4. Вывод

Изучив все представленные материалы, проанализировав полученную информацию и сравнив данные различных источников, мы можем сделать вывод о том, что королева Виктория действительно оказала серьезное влияние на развитие Великобритании в XIX веке.

При королеве Виктории британцы, как нация стали единым целым и приобрели многие характерные черты, за которые весь мир их любит и уважает: это британская любовь к традициям, почитание памяти предков и своей истории, приверженность семейному укладу, британская рассудительность, сдержанность и дипломатичность, и многие другие. Именно поэтому целая эпоха названа по имени великой королевы – викторианство.

Конечно, сначала эта эпоха оценивалась исключительно позитивно, много говорилось о её устойчивых эстетических и этических нормах, которых не хватает современному обществу. Но последние исследования свидетельствуют о том, что нельзя, говоря о викторианской эпохе, судить о ней как о некоем золотом веке в истории Великобритании. Вполне возможно, что викторианская Англия, опьяненная своими международными, экономическими, культурными и гуманитарными успехами, скрывала и замалчивала некоторые аспекты своей жизни в тот период. Сейчас всё чаще высказываются мнения о неоднозначности и противоречивости викторианского периода, о его внутренней диалектике.

Таким образом, мы выяснили, что личность и образ жизни королевы Виктории повлияли на социально-экономическое, политическое и общественное развитие Великобритании.

Один из французских знатоков английской жизни Жак Барду в своей книге «Виктория I» писал о королеве Виктории: "Внутри государства, как и за его пределами, Виктория осуществила на деле идеал конституционного монарха: быть выразителем течений своего времени. Она не отказала в своей поддержке ни одной из великих реформ своего царствования, реформ, обеспечивших переход власти в руки средних классов. Её политические

симпатии были на их стороне. Вопросы, связанные с улучшением быта рабочих, не задержали на себе долго её внимания. И в частной своей жизни королева отличалась всеми теми качествами, которые обыкновенно окрещивают названием "мещанских добродетелей". Честное поведение, деловитость и бережливость, прекраснодушие и почти детская сентиментальность – все это вместе взятое позволяет нам провозгласить Викторию высшей представительницей буржуазной эпохи».

5. Заключение

В ходе работы над проектом все поставленные задачи решены, цель достигнута. Подготовленное методическое пособие может быть использовано учителями истории , учащимися школ и колледжей.

6. Библиография

1. Гришакова Л.В., Мячина Н.М. Нравы английского общества Викторианской эпохи и их оценка русской интеллигенцией / Л.В. Гришакова.,Н.М. Мячина // Культура, наука, образование: проблемы и перспективы. Материалы II Всероссийской научно-практической конференции. под.ред. А.В. Коричко. Часть I. История идей и история общества. Проблемы всеобщей истории. Нижневартковский государственный университет. - 2013. - С. 39-43.
2. Коваленский М.М. История Великобритании / Г.Виллиам, В.А. Зеленко, М.М. Коваленский // Англия и англичане. Царствование Королевы Виктории. Флот и армия Англии. История Лондона. Оливер Кромвель, - М., Традиция, - 2004.
3. Коути Е. Недобрая старая Англия / Е.Коути., - М., БХВ-Петербург., 2013. - 320 с.
4. Тревельян Дж.М. Социальная история Англии / Дж.М. Тревельян., - М., Издательство иностранной литературы., 1959. - 608 с.
5. Трухановский В.Г. Бенджамин Дизраэли, или История одной невероятной карьеры / В.Г. Трухановский, - М., Наука, - 1995. - 368
6. <http://istoriablog.blogspot.com/2013/09/blog-post.html>
7. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%8D%D0%BF%D0%BE%D1%85%D0%B0
8. <https://homs.k.com/trombon/kak-viktorianskaya-epokha-vliyala-na-khod-mirovoy-istorii>
9. <http://19v-euro-lit.niv.ru/19v-euro-lit/articles-eng/soloveva-viktorianstvo.htm>

7. Приложение

Методические рекомендации к уроку истории по теме: «Влияние личности и деятельности королевы Виктории на экономическое, политическое и общественное развитие Великобритании».